



探访涧河 系列报道之②

涧河东去绕雄关 清清水流出新安

□记者 程奇 通讯员
闪朝晖/文 记者 陈占
举/图

从三门峡市陕县观音堂出发,沿涧河东进,考察涧河水质,聆听两岸历史传说,本报“探访涧河”采访组尽管辛苦,但是收获颇丰。



在新安县,经过治理的涧河水变清,两岸风景如画。

出义马入渑池, 涧河水质令人忧

观音堂往西,涧河进入渑池县境内。

这一段涧河水虽没有上游的河水那么透亮,但仍清澈见底,一些小鱼在水中悠闲地游动。

新安县环保局技术人员刘林霞和赵国林在渑池县黄花河西桥下提取了涧河水的水样,经科学检测和分析后认为,每升水化学需氧量(COD)为14.5毫克,氨氮含量为0.108毫克,两个因子都符合标准,水质很好。

在河西桥东侧,河水沿着一条刚刚开挖的新河道向北流去。原来,当地政府正在整修涧河河道,原来长满青草的土质河堤被改建成整洁、牢固的石砌河堤。

离义马市千秋镇礼召村的涧河漫水桥尚有几十米远,就闻到一股刺鼻的臭气。这段河水不深,却黑乎乎地看不见底。河水流得较急的地方,水面上泛起白色的泡沫。漫水桥东南侧河道内的泥土也被灰黑色的河水浸泡成了黑色。

提起被污染的河水,26岁的礼召村村民赵涛连连摇头。他说,小时候,涧河水非常清,他和小伙伴们经常下河洗澡、抓螃蟹。现在河水又黑又臭,别说洗澡了,就是洗脚人们都嫌恶心。

刘林霞说,涧河吴庄段(渑池境内)属于涧河从三门峡进入洛阳的入境断面,当天肉眼观测水质略微发黑,采样分析结果也严重超标。和以前吴庄断面的数据比对,她认为,吴庄段水质一般情况下较好,能达到三类地表水标准,此次结果超标可能与下雨或者上游企业私排废水有关。



新安函谷关屹立涧河边。

“阎王爷”韩擒虎,新安铁门是老家

俗话说:“水流百尺可上墙,水流百尺可变清。”果然,涧河进入新安县境内后,河水逐渐变清,臭气也渐渐消散。

“俺们这儿是‘阎王爷’的老家。”在新安县铁门镇韩都村村头,一位老人笑着向我们“炫耀”。

新安县文史学者张宗子介绍说,“阎王爷”指的是出生在韩都村的隋代名将韩擒虎。

史料记载,韩擒虎又名韩豹,剽悍威武,胆略过人,是一个有勇有谋的将领。隋文帝时期,担任庐州总管的韩擒虎奉命征伐南陈,在长江北岸大张旗鼓地摆出进军

架势,但数月内不向江南发一兵一卒。时间长了,南陈守军逐渐放松了警惕。隋文帝开皇九年(公元589年)农历大年初一,南陈官兵大摆宴席,不少人喝得酩酊大醉。孰料这天凌晨,韩擒虎亲率500名精锐士兵偷偷渡江,偷袭南京城,醉醺醺的南陈官兵拿不动矛,拉不开弓,只能束手就擒。南陈皇帝陈叔宝和皇后、妃子躲进一口枯井内,韩擒虎威胁要往井内扔石头,陈叔宝等人只好出来,成了俘虏。

据《隋书》记载,韩擒虎南征北战,功劳卓著,被封“上柱国”。55岁那年,韩擒虎病重,邻居一位

老太太去看望他,在韩家门口看到仪仗威武,仿佛皇帝车驾亲临。老太太问一个士兵:“你们是干什么的?”士兵说:“我来迎王。”说完这句话,士兵、仪仗突然消失。此时,一陌生人闯进韩家,大声说:“我来拜见阎罗王。”韩家子弟揪住来人就要打,韩擒虎阻止了家人,说:“生为上柱国,死做阎罗王,斯亦足矣(意为‘我也知足了’)。”不久,韩擒虎去世。韩擒虎做了阎罗王的说法,隋唐以来颇为盛行。

韩擒虎的墓冢在铁门镇庙头村,位于现在的庙头小学附近,保存完好。

太想当“关中人”,杨仆东迁函谷关

继续沿涧河东进,前面就是新安县城。在县城东关,我们来到素有“一夫当关,万夫莫开”美称的函谷关。

千古雄关果然气象不凡:南依青龙山,北靠邙山,两座大山对峙,中有狭窄孔道。巍巍雄关函谷关就横卧孔道上。而顺流东下的涧河竟然成了函谷关的“护城河”!

函谷关西门关额,是康有为亲笔书写的“汉函谷关”四个大字,两侧有一副对联,上联“胜迹漫询周柱史”,下联“雄关重睹汉楼船”。函谷关东门,北侧城门有上联“功始将梁今附骥”,却看不到下联。张宗子说,据记载,下联是“我为尹喜谁骑牛”。

“胜迹漫询周柱史”,“我为尹

喜谁骑牛”,说的是老子骑牛西去,在函谷关遇到尹喜,撰写《道德经》五千言的往事。那么,“汉楼船”,“将梁”指的是谁?

张宗子说,这两副对联藏着一段典故:西汉名将杨仆为了当“关中人”,竟然自己出资,出人,将函谷关从灵宝迁到新安。

杨仆,新安县铁门镇南湾村人,汉武帝时期著名将领,曾经率兵伐南越、东越,进攻朝鲜,“屡有大功”,被汉武帝封为将梁侯、楼船将军。秦汉时期,由于“关中”是都城所在地,当时,人人以当“关中人”为荣。

函谷关原在灵宝,老家在新安的杨仆当然属于“关外人”。杨仆心理不平衡,“耻为关外人”,他上书汉武帝,希望把函谷关东移

到新安,好让自己一圆“当个关中人”的梦想。

出人意料的是,汉武帝竟然同意了。史书记载“武帝意亦好广阔”,同意迁关。

杨仆兴冲冲地带着七百家眷,将函谷关搬到了新安县东关。尽管函谷关雄立新安近两千年,历经无数激战,历史地位远比灵宝旧函谷关显赫,但人们仍习惯称新安函谷关为“新关”。

在函谷关东侧的东关,记者注意到,新安县正在对临近函谷关的东关住户进行大规模搬迁,以保护函谷关,开发旅游。

涧河水目睹了这座千古雄关的繁盛、衰落,但在不久的将来,它必将见证函谷关的新生。



污水处理厂正在处理污水。



用处理过的污水养的金鱼。

治标更治本, 清清涧河梦要圆

“清清水涧河水,高高慕容山,有我们美丽可爱的校园。”在新安一高校门口,几名女学生正在轻声哼唱该校的校歌。

涧河上游,义马、渑池工业污染严重,电力、水泥、煤炭又是新安县的支柱产业,在这大前提下,新安县要想保持“清清水涧河水”,谈何容易!

让本报“探访涧河”采访组惊喜的是,随机提取的该县境内涧河四个河段的水样检测结果显示,三份水样都达到三类地表水标准,只有洛阳新安污水处理有限公司下游2000米处的水样超标。这个地方之所以数据超标,是因为污水处理厂的排放标准比地表水高,各个季节排放标准不同。

最令人兴奋的是,涧河新安出境处党湾的水样完全符合国家三类地表水的标准!

新安县涧河治污,效果为何这么好?

该县环保局副局长梁幸福说,“治标”更重视“治本”。

设橡胶坝。新安县政府计划在县城段建设7道橡胶坝,截至目前,三道橡胶坝已经投入使用。

建污水处理厂。目前,新安县已有两座污水处理厂,一个是位于县城的洛阳新安污水处理有限公司,主要净化县城生活、工业污水;另一个是洛新工业园区污水处理厂,主要净化园区内的工业污水。在县城以西17公里处的涧河边,该县还准备兴建第三个污水处理厂。

洛阳新安污水处理有限公司院内有一个鱼塘,用处理过的污水养的数百条金鱼活蹦乱跳。该公司经理陈天顺说,污水经过处理后能浇花、浇地、养鱼。处理过的污水进入涧河,不但不会造成污染,还能改善整体水质。

实施截污工程。新安县计划铺设截污管道36公里,截至目前已经完成17公里的截污管道建设,将部分工业污水和生活污水引入污水处理厂。

“36公里的截污管道铺设完成后,污水无法直接进入涧河,涧河水质能得到根本性的改善。”梁幸福说。

新安人“清清水涧河水”的梦想正在一步步变为现实。那么洛阳段的涧河水质将会怎样呢?

请读者继续关注本报“探访涧河”系列报道。